
ن مختصات و  بخش مختصات كروي به ميزان لازم در مورد نحوة بيان اي      "برداري   حساب"در فصل   

  .ميكن در ذيل صرفاً مروري بر آنها مي. هاي ديگر صحبت شدتبديلات آن با مختصات

  

  

  

)اين مختصات مكان نقاط را با  ), ,r θ ϕدهد  نمايش مي.  

Vˆبردار مكان در آن به فرم   r r=
vتبديلات آن با مختصات دكارتي به صورت. هد بودا خو  
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  :ند آن در مختصات دكارتي به فرم زيربردارهاي يكه
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  :اند اين بردارهاي يكه در اصل از روابط زير بدست آمده
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,اما بياييد ببينيم مقادير  , rh h hϕ θ
  : چه خواهند بود
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  :امدند دقت كنيد همه صفرخواهند شد پس بر هم متعϕ̂ و θ̂ و r̂اگر به حاصلضرب 
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  .برويم… بعد از اين مرور طولاني بهتر است سراغ سرعت و شتاب و 
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rdقطبي بايد  مانند حالت مختصات      هم بردارهاي يكه را حساب كنـيم  dبياييد .  را حساب كنيمˆ

  .و در نهايت در روابط آتي نيز از آنها استفاده كنيم
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  :كنند پس همواره اولين جمله صفر است  تغيير نميrهيچ يك از بردارهاي يكه با تغيير 
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  :پس سرعت خواهد شد
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اگر دقت كرده باشيد چنانچه      
2
π

θ  را صفر در نظر بگيريد همان روابط مختصات &&θ  و  &θ قرار دهيد و    =

)قطبي براي  )ϕ,rبدست خواهند آمد .  

اي نيست بخاطر همـين از ايـن بخـش     ت كروي كار سادهبيان مثال در سطح متعارف براي مختصا      

  .ميزن  نمييم و مثاليكن صرفنظر مي


